

# 自主品牌如何打破“新尴尬”

## 忠阳车评

“中国人看不起自主品牌这个老毛病要改一改。我们并不反对老百姓买合资品牌，但是在买之前，希望可以到店里看看，去开开，对比一下。”

最近，比亚迪董事长王传福的这段“吐槽”引发不小争议。有人说，王传福的言论实为爱国情怀绑架。也有人表示，不选择自主品牌的原因，实际上还是被某些国产车坑怕了，只要质量好不愁老百姓不买。还有人认为，这实际上是自主品牌技术、质量与品牌进步不同步导致的“新尴尬”。

在国家自主创新战略引领下，近年来自主品牌汽车的进步是肉眼可见的。无论是吉利、长城、长安等自主品牌头部车企，还是“蔚小理”等造车新势力，其产品力和营销力都实现了较大幅度提升。中汽协数据显

示，今年前5个月，自主品牌乘用车市场占有率达到37.1%上升至41.6%，同比上升4.5个百分点，这就很能说明问题。业内人士认为，“十四五”期间，自主品牌乘用车市场占有率达到过半，没有悬念。

问题是，尽管自主品牌进步明显，市场份额也在不断扩大，但大部分自主品牌的品

牌力没能得到同步提升。主要表现为，与合资品牌相比，在消费者心中，自主品牌形象不够靓，美誉度不够高，甚至“廉价、低端”的负价值品牌现象还比较突出。比如，同样级别和配置的产品，自主品牌汽车的价格就比合资品牌的差了一大截。这一现象需要引起我们足够重视，因为汽车是一个以品牌著称的产业，没有品牌赋能，产品就没有溢价能力，就谈不上高质量发展，更甭说要在全球形成竞争力。

品牌建设是一个必须经历的过程，谁也跨越不过去。如果说，自主品牌的成长大致经历了三个阶段，先是做出产品，之后是做

出好产品，那么现在就到了把好产品做成品的阶段。不过，需要指出的是，做品牌比做产品和做出好产品更复杂、更艰难，尤其是在全世界强势汽车品牌齐聚中国市场并占据优势地位的背景下，自主品牌要想打破这一“新尴尬”，既慢不起，又急不得，须在多方面下足功夫。

首先，要强化关键核心技术创新。品牌的背后是关键核心技术。只有掌控产业关键核心技术的品牌，其产品在市场上才会有竞争力，才能获得更好的持久发展。这在汽车行业有很多例子，比如当年日本丰田就是通过对发动机电喷系统、自动变速器、混合动力等关键核心技术的研发与掌控，打造出了领先竞争对手的产品，进而走向国际舞台的过程中逐渐改变了自身低端的产品形象。

其次，要提升产品质量和服务质量。品牌的基础是产品质量。汽车不仅设计和生产环节复杂，使用环境多变，而且与人的生命安全息息相关，可以说怎么强调也不为过。

杨忠阳

特步集团  
环保材料制成产品  
占全品类

30%

日前，特步集团有限公司在福建厦门发布了环保新品——聚乳酸T恤。这是特步继2020年6月份推出全球首款聚乳酸风衣后的又一环保产品。

“相比去年推出的新款聚乳酸风衣，今年发布的聚乳酸T恤中的聚乳酸占比提升至60%。”特步集团有限公司总裁丁水波表示，之所以选择聚乳酸作为生产材料，是因为聚乳酸是从玉米和秸秆中提取而来的。聚乳酸经过纺丝成型后变成聚乳酸纤维，聚乳酸纤维制成的衣服在特定环境下土埋，一年内可实现自然降解，能够从源头上有效减轻废弃化纤制品带来的污染和浪费。

作为一家民营企业，特步很早已意识到纺织服装行业的绿色转型势在必行。为此，近年来特步积极探索绿色转型之路，将环保理念与运动时尚融合，加大创新力度，不断寻求产品设计及新材料方面的进步，制造出高功能性且减少环境影响的产品。目前，除了聚乳酸成衣，特步“环保家族”的环保产品还包括有机棉、杜邦纸等多种环保材料做成的鞋服、配件等。同时，环保产品的设计生产也不仅仅局限在特步集团旗下新品牌索康尼、帕拉丁也加入环保领域的探索。据统计，目前特步集团采用环保材料制成的产品已占全品类的30%。

在推出环保产品的同时，特步于去年成立了特步环保科技平台，从取材环保、生产环保、服用环保3个方面全链条推动环保。该平台现阶段的主要任务就是实现聚乳酸在更多单品中的突破运用，并将在3年内把聚乳酸的使用延伸到特步整个生产线，实现聚乳酸单品单季度市场投放超过100万件的目标，真正实现从自然中来，到自然中去，“种”出衣服来。

丁水波表示，如果特步的所有面料都换成聚乳酸，一年可节省3亿立方米天然气。在2019年10月份，特步就正式对聚乳酸项目立项，并协同梭织领域世界级供应商共同研发，最终攻克了低温染色的技术难点，首次实现聚乳酸材质成衣量化生产；2020年至2021年，特步相继推出聚乳酸制成的环保风衣和T恤，且聚乳酸的占比从19%提升至60%，目前100%聚乳酸风衣和卫衣也已研发成功，预计将于2022年正式量产并上市。

“我们通过技术创新实现环保材料的不断升级，逐步降低不可降解材料在产品中的占比，这是特步为环保做的一件小事。”丁水波说，在环保这件事上，特步一直在努力。过去这一年里，特步从新材料研发、生产智能化、供应链管理等环节发力，努力减少碳排放，不但提升了单品类产品的聚乳酸含量，还实现了聚乳酸面料的全品类覆盖。

在可持续发展上，特步不仅着眼产品，更从体育本身出发，提倡健康生活方式。6月5日，特步携手阿拉善SEE生态协会在北京打造了一个环保马拉松样板，为参赛跑者提供环保参赛服，并将比赛中消耗量较大的水杯替换成聚乳酸水杯，打造“环保马拉松”概念，唤起更多人对环保的关注。

本报见习记者  
薛志伟

衣服可以『种』出来

# 90岁“英雄”正青春

本报记者 李治国



上海英雄(集团)有限公司旗下英雄金笔厂车间里，工人忙着生产。

(资料照片)

“英雄”1921红色主题纪念笔、18K金笔尊享款、英雄398双色抗菌铱金笔……“90岁”的英雄钢笔再推出4个系列20余款新品。记者了解到，2015年至2020年，上海英雄(集团)有限公司旗下的英雄金笔厂共推出150余款新产品。英雄集团以品牌为引领，以创新为推手，以产品为基石，不断焕发青春活力。“十三五”期间，英雄集团实现了主营业务收入年均不低于8%的增长目标。

## 秉持工匠精神

“英雄金笔厂的前身是民族工商业者周荆庭先生于1931年创立的华孚金笔厂，1966年，华孚金笔厂改名为英雄金笔厂。”上海英雄(集团)有限公司党委书记、董事长李立力介绍，改革开放后，英雄金笔厂出品了英雄616、329等广受百姓青睐的书写用笔，还成为亚太经济合作组织会议(上海)、“一带一路”国际合作高峰论坛等重大活动的定制用笔。

英雄牌钢笔是上海的骄傲，承载着几代人的美好记忆。这一民族品牌历经光荣与辉煌之后，也曾沉寂多年。如今风尚流转，英雄积极谋求转型，在新品研发与品牌塑造上迈出新步伐。这对于“英雄”背后的英雄来说，意味着持续不断的技术创新与技法上的精益求精。

记者不止一次采访过英雄集团的生产车间，在制笔工人的手中，一支支精巧的钢笔笔尖闪烁着光彩。

1997年，英雄金笔厂接到了制作香港回归中、英两国领导人签字金笔和纪念香港回归18K限量版纪念金笔的任务。设计图纸上的纪念笔造型非常优美，制作难度却很高——一个设计图标占了笔尖三分之二的位置，厂里的自动化设备根本用不上。

没有现成的模具设备，一切从零开始。英雄金笔厂笔尖车间金尖小组长刘根敏发现，金笔尖表面的商标定位要求很高，误差必须控制在几丝之内，若按照设计图纸及传统方式加工，商标打在金片上总是有偏差。刘根敏动起了改进加工设备的脑筋，他设计出一种多功能模板，使商标打在金片上无误差；笔尖腰身的连接处造型特别，如果采用以往的做法可能无法完美连接，他发动全组成员一起动脑筋改良装备，一而再、再而三地手工调整一把“在笔尖上绣花”的专用锉刀。在加班加点的研制中，他先后刻坏了5套模板，做坏了100多个笔尖。经过数月努力，终于按时完成了生产任务。当这批特色鲜明、做工精美的纪念香港回归18K限量版纪念金笔送到相关单位时，验收方和接收方的专家个个拍案

叫绝：上海英雄金笔厂的工人绝对是“英雄”。正是在一位位“幕后英雄”的勤奋努力下，英雄金笔厂先后制造了圆筒形和瓦形笔尖五道连冲机、圆筒笔尖七工位联合冲压机、笔尖自动点铱机等生产装备及检测仪器，完成了我国自来水笔生产由手工作业到机械制造的跨越。

**跨界闯出新路**

从行业趋势来看，随着消费者对产品品质、时尚度需求的提高，国家对环保低碳和节能降耗的要求越来越严，英雄集团决心引领文教用品产业拓展未来发展新空间，推动传统

产品结构调整与转型升级，并与快速增长的文化创意产业深度融合。

“近年来，英雄集团努力推动企业转型升级，用创新活力点燃革新引擎，不断提升这一民族品牌的创新活力和核心竞争力。”李立力告诉记者，集团围绕“理念创新、产品创新、技术创新、营销创新、管理创新”5个着力点，转变经营理念，从生产导向转变为市场导向，在原有产品、技术上改良创新，形成自动化产品生产包装线，延伸出“大众的英雄、精品的英雄和智能的英雄”3个产品系列，不断满足市场和用户需求。

今年6月初，英雄金笔厂推出的系列钢笔新品中，由英雄集团和人民文创、南湖革命纪念馆联手打造的“英雄”1921红色主题纪念笔十分吸引消费者。“这款笔的特色在于，笔身以嘉兴南湖红船为主题色，笔的顶端雕刻有南湖红船，寓意在党的光辉照耀下，红船精神永放光芒。”英雄金笔厂办公室主任沈仲凌说。

如此“跨界”，在新“英雄”面前已经是常态。李立力表示，英雄集团携手文化公司通过品牌、区域、渠道、终端、产品、组织驱动，构建起内贸与外贸、线上与线下、英雄品牌与英雄+品牌一体化、多维度的营销格局。

2015年，英雄与国际时尚珠宝品牌施华洛世奇合作，推出了英雄—施华洛世奇第一代品牌笔，广受消费者好评，自此开启了英雄品牌的跨界发展之路。近几年，英雄品牌先后与电影《流浪地球》、锐澳鸡尾酒、人民文创、新华书店等进行跨界合作，不仅取得了非常好的市场效果，还为企业注入了更多的年轻活力。其中2019年与人民文创合作推出的纪念新中国成立70周年钢笔套装“英雄1949”一经上市，好评如潮，实现码洋过亿元的好成绩。

英雄集团总经理潘宏表示，今年正值建党百年、英雄金笔创办90周年，英雄品牌推出采用英雄特有的制笔的传统工艺，用时光轴承的表现形式，寓意英雄金笔90年历史的变迁，见证中国沧桑巨变的“18K金笔尊享款”；体现健康抗菌意识的“英雄398双色抗菌铱金笔”等系列产品，还推出了由字魂网与英雄合作开发的一款品牌定制字体“英雄体”。90岁的“英雄”焕发了新青春。

李立力表示，面向“十四五”，英雄集团将通过英雄品牌的文化战、年轻战、复兴战，将“英雄”塑造为正向、积极、奋进的文化IP，让年轻人乐于“打卡、种草”，并不断完善和升级英雄的品牌授权模式，在延伸英雄文化用品产品链和扩大英雄品类上双向发力，积极构建英雄产品生态圈。

本报见习记者  
薛志伟

## 关于换发《保险兼业代理业务许可证》的公告

经中国银行保险监督管理委员会北京监管局批准，梅赛德斯-奔驰汽车金融有限公司于2020年12月23日由中国银行保险监督管理委员会北京监管局换发《保险兼业代理业务许可证》，现予以公告：

**机构名称：**梅赛德斯-奔驰汽车金融有限公司  
**机构编码：**110105634946359007  
**营业地址：**北京市朝阳区望京街8号院3号楼7层801、8层901内02单元、9层1001、10层1101、11层1201  
**发证机关：**中国银行保险监督管理委员会北京监管局  
**发证日期：**2020年12月23日  
**有效期至：**2023年07月20日  
**代理险种：**责任保险类、建筑、安装工程保险、货物运输保险、健康险、传统寿险、意外伤害保险(航空意外险除外)、家庭财产保险、企业财产保险、机动车辆保险  
**制证机关：**中国银行保险监督管理委员会

## 关于换发《保险兼业代理业务许可证》的公告

经中国银行保险监督管理委员会北京监管局批准，中国航油集团财务有限公司于2020年7月17日由中国银行保险监督管理委员会北京监管局换发《保险兼业代理业务许可证》，现予以公告：

**机构名称：**中国航油集团财务有限公司  
**机构编码：**110000717831506000  
**营业地址：**北京市朝阳区安定路5号院3号楼21层01单元  
**发证机关：**中国银行保险监督管理委员会北京监管局  
**发证日期：**2020年07月17日  
**有效期至：**2021年12月09日  
**代理险种：**保险法律法规和行政规章制度许可范围内的险种  
**制证机关：**中国银行保险监督管理委员会

## 中国银行保险监督管理委员会遂宁监管分局 关于换发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会遂宁监管分局批准，换发《中华人民共和国金融许可证》。现予以公告：

**中国邮政储蓄银行股份有限公司蓬溪县蜀北上路支行**  
**简称：**中国邮政储蓄银行蓬溪县蜀北上路支行  
**机构编码：**B0018S351090062  
**许可证流水号：**00704590  
**批准成立日期：**2008年07月16日  
**住所：**蓬溪县赤城镇蜀北上路锦呈瑞佳1幢1楼209、211、213、215、217号  
**邮编：**629100  
**电话：**0825-5489173  
**业务范围：**许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务，经营范围以批准文件所列的为准。  
**发证机关：**中国银行保险监督管理委员会遂宁监管分局  
**发证日期：**2021年06月18日  
以上信息可在[中国银行保险监督管理委员会网站](http://www.cbirc.gov.cn)查询